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АДМІНІСТРАЦЫЙНА-ТЭРЫТАРЫЯЛЬНЫПАДЗЕЛБЕЛАРУСІ
(КАНЕЦXVIII–ПЕРШАЯПАЛОВАXIXст.)

Унут ры па лі тыч ны кры зіс у Рэ чы Пас па лі-
тай у дру гой па ло ве XVIII ст. пры вёў да 

ас лаб лен ня дзяр жа вы. Гэ ту сі ту а цыю ў сва іх 
ін та рэ сах вы ка рыс та лі па меж ныя з ёй ма нар-
хіі – Ра сій ская, Аў стра-Вен гер ская і Прус кая. 
У вы ні ку трох па дзе лаў Рэ чы Пас па лі тай з кар-
ты Еў ро пы знік ла вя лі кая дзяр жа ва. Пра бле ма 
Рэ чы Пас па лі тай на пра ця гу ХІХ – па чат ку 
ХХ ст. бы ла кра е ву голь най у знеш не па лі тыч ных 
ста сун ках еў ра пей скіх кра ін. 

Да Ра сій скай ім пе рыі бы ла да лу ча на су час-
ная тэ ры то рыя Бе ла ру сі. Ра зам з тым, пра б-
ле ма но ва га ад мі ніс тра цый на-тэ ры та ры яль на га 
ўлад ка ван ня пра ктыч на не з’яў ля ла ся прад-
ме там спе цы яль на га вы ву чэн ня ў ай чын най 
і ра сій скай гіс та ры яг ра фіі.

Знач ным ук ла дам у рас пра цоў ку пра бле мы 
па дзе лаў і гіс то рыі мяс цо вых дзяр жаў ных ус та-
ноў з’яві лі ся вы дан ні, пад рых та ва ныя суп ра-
цоў ні ка мі Бел НДІ ДАС: «Мин ская гу бер ния: го су-
дар ствен ные, ре ли ги оз ные и об щес твен ные 
уч реж де ния (1793–1917)», «Ви теб ская гу бер-
ния: го су дар ствен ные, ре ли ги оз ные и об щест-
вен ные уч реж де ния (1802–1917)» [1–2]. Па лі-
тыч ныя ас пек ты па дзе лаў Рэ чы Пас па лі тай 
знай шлі сваё ад люс тра ван не ў ма наг ра фі ях 
Я.К. Ані шчан кі [3].

Мэ та ар ты ку ла – вы я віць пра цэс і сут-
насць ад мі ніс тра цый на-тэ ры та ры яль на га ўлад-
ка ван ня Бе ла ру сі ў вы ні ку па дзе лаў Рэ чы Пас-
па лі тай.

У лі пе ні 1772 г. па між Ра сі яй і Аў стра-Вен г-
ры яй бы ла пад пі са на Кан вен цыя ад нос на пер-
ша га па дзе лу Рэ чы Пас па лі тай. У ёй выз на ча-
ла ся ге аг ра фіч ная мя жа тых тэ ры то рый, якія 
ады хо дзі лі да Ра сій скай ім пе рыі. Яна па чы на-
ла ся ад польс кай Ліф лян дыі па пра вым бе ра зе 
р. Дзві на і ста ла мя жой па між дзвю ма дзяр жа-
ва мі. Да лей па дзел пра хо дзіў да пун кта злу-
чэн ня трох ва я вод стваў (По лац ка га, Ві цеб ска га 
і Мін ска га), а ад яго – па пра мой лі ніі да вы то-
каў р. Друць ка ля мяс тэч ка Ор ша, а за тым – па 

ця чэн ні гэ тай ра кі да ўпа дзен ня ў р. Днепр. На 
ўсхо дзе р. Днепр з’яві ла ся на ту раль най мя жой 
па між Ра сі яй і Рэч чу Пас па лі тай [4, с. 26–29; 5, 
c. 553–555].

Па пер шым па дзе ле Рэ чы Пас па лі тай да 
Ра сій скай ім пе рыі ады шла тэ ры то рыя пло-
шчай 83 тыс. км2, на якой жы лі 1 млн 225 тыс.  
чал. [6, c. 444]. У са ка ві ку – снеж ні 1773 г. спе-
цы яль ная эк спе ды цыя Ака дэ міі на вук на ча ле 
з І. Ля пё хі ным выз на чы ла ге аг ра фіч ныя ка ар ды-
на ты мяс цо вас ці, што слу жы ла пад ста вай для 
яе дак лад на га кар таг ра фа ван ня. Але зга да ныя 
ме рап ры ем ствы не зак ра ну лі раз мер ка ван ня 
тэ ры то рыі па між выз на ча ны мі ад мі ніс тра цый-
ны мі адзін ка мі [7, c. 62]. Такім чынам, да лу ча-
ныя зем лі, што ра ней ува хо дзі лі ў склад По лац-
ка га, Ві цеб ска га, Мсціс лаў ска га і час ткі Мін ска га 
ва я вод стваў, увай шлі ў склад дзвюх гу бер няў: 
Пскоў скай і Ма гі лёў скай. Пскоў ская скла да-
ла ся з 5 пра він цый: дзвюх ве лі ка рус кіх – Пскоў-
скай і Ве лі ка луц кай, і трох бе ла рус кіх – Дзвін-
скай, якая ра ней ме ла наз ву польс кай Ліф-
лян дыі, По лац кай, у склад якой увай шлі част кі  
По лац ка га ва я вод ства і Ві цеб ска га пра вей 
р. Дзві на і Ві цеб скай пра він цыі. Гу бер нскім го ра-
дам стаў г. Апоч ка. Але ён быў не вя лі кім, та му 
цэнтр гу бер ні неў за ба ве пе ра нес лі ў г. По лацк. 

У склад Ма гі лёў скай гу бер ні ўвай шлі 4 пра-
він цыі: Ма гі лёў ская, Ар шан ская, Ра га чоў ская і 
Ві цеб ская. Гу бер нскім го ра дам стаў г. Ма гі лёў. 
На ча ле пер шай гу бер ні быў пры зна ча ны ге не-
рал-ма ёр Ка ха ноў скі, а дру гой – М. Кра чэт ні-
каў. Гэ тыя гу бер ні скла лі ге не рал-гу бер на тар-
ства пад кі раў ніц твам гра фа З. Чар ны шо ва [5, 
c. 507–511]. У на ка зе Ка ця ры ны ІІ на імя ге на-
рал-гу бер на та ра З. Чар ны шо ва ўсклад ва ла ся 
за да ча аб за ха ван ні па рад ку і спа кою ў но вых 
пра він цы ях, не да пу шчэн ня «ўся ка га пры гнё ту, 
пры цяс нен ня», раз бо яў і за бой стваў, ахо ва аса-
біс тай і ма ё мас най бяс пе кі ўсіх жы ха роў, якія 
да лі пры ся гу на вер насць ра сій скай ка ро не. Ён 
па ві нен быў ар га ні за ваць пе ра піс усіх па ве таў,  
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га ра доў, мяс тэ чак і вё сак, ус та на віць коль-
касць жы ха роў, да хо даў і мыт ных збо раў, якія  
збі ра лі ся з іх у каз ну, а так са ма склас ці кар ты 
па ве таў і га ра доў з пра па но вай аб іх ад мі ніс тра-
цый на-тэ ры та ры яль ным улад ка ван ні [5, c. 507–
511].

22 лі пе ня 1773 г. вый шаў указ аб па дзе ле 
бе ла рус кіх гу бер няў на па ве ты і аб улад ка-
ван ні ў іх па вя то вых ка мі са раў з кан цы ля ры-
я мі, у ад па вед нас ці з які мі кож ная з пра він-
цый бы ла па дзе ле на на 2 па ве ты. Па вя то вы мі 
га ра да мі бы лі выз на ча ны ў бе ла рус кай час тцы 
Пскоў скай гу бер ні: у По лац кай пра він цыі – мяс-
тэч ка Се беж і Не вель, у Ві цеб скай пра він цыі – 
мяс тэч кі Ве ліж і Га ра док, у Дзвін скай – мяс тэч кі 
Рэ жы ца і Ма ры ен гаў зен [5, № 14014; 8, ч. 2, 
табл. 4к, № 14014].

На пя рэ дад ні і ў час рэ а лі за цыі рэ фор мы 
1775 г. паў ста ла пы тан не аб мэ таз год нас ці 
да лей ша га аб’яд нан ня ў скла дзе Пскоў скай 
гу бер ні но ва да лу ча най тэ ры то рыі з ве лі ка рус-
кі мі пра він цы я мі, на якія не рас паў сю джва-
лі ся вык лю чэн ні з так зва ных польс кіх пра-
воў. 24 жніў ня 1776 г. З. Чар ны шоў пра па на ваў 
ад дзя ліць рус кія пра він цыі ад бе ла рус кіх. Ка ця-
ры на ІІ ух ва лі ла гэ ту ідэю [7, c. 63]. 

У скла дзе наз ва ных пра він цый і па ве-
таў Пскоў ская гу бер ня пра існа ва ла да жніў ня 
1776 г. Пры адзна ча най рэ ар га ні за цыі няп рос-
тым ака за ла ся выз на чэн не рэ зі дэн цый па вя то-
вай ад мі ніс тра цыі, бо гэ та пат ра ба ва ла вы ку пу  
пры ват наў лас ніц кіх мяс тэ чак і пе ра пла ні роў кі 
сёл, што вы ма га ла знач ных срод каў. Тэм пу 
рэ фор мы пе ра шко дзі лі пераход дзяр жаў ных 
ула дан няў ва ўлас насць но вым рус кім ула-
даль ні кам і зва рот іх па пя рэд нім тры маль ні-
кам. Скла да нас ці вы ні ка лі і ў су вя зі з тым, што 
ад на пры ват ная Ма гі лёў ская эка но мія зай-
ма ла пра ктыч на ўсю тэ ры то рыю ад па вед най 
пра він цыі.

Пры рэ а лі за цыі рэ фор мы З. Чар ны шоў 
зы хо дзіў з ня роў нас ці Пскоў скай і Ма гі лёў-
скай гу бер няў у па дат ко вых ад но сі нах. Каб 
да сяг нуць жа да на га адзін ства, ён ра іў пе ра-
вес ці Ві цеб скую пра він цыю ў склад Ма гі лёў-
скай гу бер ні з усі мі тры ма па ве та мі (Ві цеб скім, 
Ве ліж скім і Га ра док скім) – уся го 85 615 хрыс-
ці ян і 2 633 яў рэ яў, або 88 248 ак лад ных душ 
[7, c. 64]. Па ўка зе Се на та ад 24 жніў ня 1776 г. 
бе ла рус кія пра він цыі бы лі вылучаны са скла ду 
Пскоў скай гу бер ні ў асоб ную По лац кую гу бер ню 
[9, № 14499].

Ука зам ад 22 са ка ві ка 1777 г. Ка ця ры на ІІ 
выз на чы ла но вае ад мі ніс тра цый на-тэ ры та ры-
яль нае ўлад ка ван не По лац кай гу бер ні. У яе 
склад увайшлі 11 па ве таў: По лац кі, Дры сен-
скі, Се беж скі, Не вельс кі, Ды на бур гскі, Рэ жыц кі, 
Лю цын скі, Ві цеб скі, Ве ліж скі, Га ра док скі і Су раж-
скі [9, № 14603, 14691]. Пас ля 2-га па дзе лу Рэ чы 

Пас па лі тай 1793 г. у скла дзе По лац кай гу бер ні 
з но вых да лу чан ных тэ ры то рый быў ство ра ны 
но вы два нац ца ты – Ле пельс кі па вет.

У склад Ма гі лёў скай гу бер ні ўвай шлі Ма гі-
лёў скі, Ча вус кі, Ста ра бы хаў скі, Ар шан скі, Ба бі-
на віц кі, Сен нен скі, Мсціс лаў скі, Чэ ры каў скі, 
Ко пыс кі, Клі ма віц кі, Ра га чоў скі і Бе ліц кі па ве ты. 
У су вя зі з гэ тым мяс тэч кі Су раж, Ча ву сы, 
Ко пысь, Ба бі на ві чы, Клі ма ві чы і Бе лі ца ат ры-
ма лі ста тус га ра доў і ста лі па вя то вы мі цэн тра мі. 

Па дзел на пра він цыі быў ска са ва ны. У бе ла-
рус кіх гу бер нях уво дзі ла ся кі ра ван не па ўзо ры 
ве лі ка рус кіх гу бер няў у ад па вед насці з Ус та-
но вай для кі ра ван ня гу бер нямі ад 7 ліс та па да 
1775 г. [9, № 14392]. Такім чынам, Ра сій ская 
ім пе рыя па дзя ля ла ся на гу бер ні з коль кас цю 
на сель ніц тва ад 300 тыс. да 400 тыс. ча ла-
век муж чын ска га по лу. Гу бер ні ж дзя лі лі ся на 
па ве ты з на сель ніц твам ад 20 тыс. да 30 тыс.  
ча ла век муж чын ска га по лу [5, c. 234–271].  
З 1778 г. Ма гі лёў ская і По лац кая гу бер ні на зы ва-
лі ся на мес ніц тва мі [10, c. 120, 122].

Для ўлад ка ван ня ме ж гу бер няў, а так са ма 
ў ва ен ных i гас па дар чых мэ тах уз нік ла не аб-
ход насць пра вя дзен ня ix апі сан ня, вы мя рэн ня 
i кар таг ра фа ван ня. На пра ця гу 1772–1774 гг. 
бы лі скла дзе ны два ка ме раль ныя апі сан ні: 
агуль нае – на да лу ча ную ўсход не бе ла рус кую 
тэ ры то рыю i спе цы яль нае – на ка зён ныя вёс-
кі. Агуль нае апі сан не да ло ад мі ніс тра цыі гу бер-
няў ста тыс тыч ную ха рак та рыс ты ку тэ ры то рыі, а 
спе цы яль нае – выз на чы ла зя мель ны фонд, які 
з’яў ляў ся кры ні цай да хо даў для каз ны, а так-
са ма мог быць вы ка рыс та ны для па да ра ван-
няў [11, с. 77]. У 1783–1785 гг. у Ма гі лёў скай i 
По лац кай гу бер нях бы ло пра ве дзе на ге не раль-
нае ме жа ван не, якое ска са ва ла па пя рэд нія 
пра вы на ва ло дан не зям лёй i да ку мен таль на 
афар мля ла пра вы но вай ула ды на да лу ча ныя 
зем лі [12, с. 13–14, 132].

Ра ды ка лі за цыя Вя лі кай фран цуз скай рэ ва-
лю цыі, тэ рор у ад но сі нах да прад стаў ні коў 
вы шэй шай фран цуз скай арыс так ра тыі, рас паў-
сю джан не ідэй ідэ о ла гаў ас вет ніц тва на тэ ры-
то рыі Рэ чы Пас па лі тай пас лу жы лі фар маль най 
пад ста вай для дру го га (1793 г.) па дзе лу гэ тай 
дзяр жа вы. У вы ні ку яго да Ра сій скай ім пе рыі 
адышлі зем лі, мя жа якіх па чы на ла ся ад м. Друя, 
якое зна хо дзі ла ся на ле вым бе ра зе р. Дзві на, 
да лей пра хо дзі ла праз На рач і Дуб ро вы ў нап-
рам ку Стоў бцы – Няс віж – Пінск да ме ж Га лі цыі 
[13, с. 16].

Па дру гім па дзе ле Рэ чы Пас па лі тай па між 
Ра сі яй і Пру сі яй, які быў зац вер джа ны 14 са ка-
ві ка 1793 г. на сой ме ў Грод не, Ра сія ат ры ма ла 
Мін скую, Ва лын скую і Па дольс кую зем лі, з якіх 
па ўка зе Ка ця ры ны ІІ ад 31 са ка ві ка 1793 г. бы лі 
ство ра ны 3 на мес ніц твы: Мін скае, Ізяс лаў скае і 
Брац лаў скае [14, c. 43].
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Да Ра сій скай ім пе рыі ады шла тэ ры то-
рыя ў 92 тыс. км2 з на сель ніц твам 1,3 млн чал. 
У ма ні фес це цар скі ўрад га ран та ваў сва бо ду 
ве ры, не да ты каль насць улас нас ці па пры кла-
дзе жы ха роў ра сій скіх гу бер няў. Ука зам ад 
13 кра са ві ка 1793 г. Ка ця ры на ІІ пры зна чы ла 
на па са ду ге не рал-гу бер на та ра трох но ваў тво-
ра ных гу бер няў М. Кра чэт ні ка ва. Гу бер на та рам 
Мін скай гу бер ні быў пры зна ча ны ге не рал-ма ёр 
І. Няп лю еў. Пры гэ тым Ка ця ры на ІІ ра і ла да лу-
чыць да По лац ка га на мес ніц тва рэш ткі По лац-
ка га ва я вод ства, да Ма гі лёў ска га на мес ніцт ва – 
рэш ткі та го ж ва я вод ства да р. Бя рэ зі ны, а 
Ма зыр скі па вет раз мер ка ваць па між Чар ні гаў-
скай і Кі еў скай гу бер ня мі. У спіс пер ша чар го вых 
ме рап ры ем стваў ува хо дзі ла кар таг ра фа ван не 
тэ ры то рыі, пе ра піс на сель ніц тва, пры вя дзен не 
жы ха роў да пры ся гі на вер на пад да насць не за-
леж на ад іх сас лоў на га ста ну, наз на чэн не вяр-
хоў най ра сій скай ад мі ніс тра цыі з да пу шчэн нем 
у яе мяс цо вых жы ха роў [7, c. 65].

Ука зам ім пе рат ры цы Ка ця ры ны ІІ ад 23 кра-
са ві ка 1793 г. бы ла зас на ва на Мін ская гу бер ня 
[15, № 17112], а па ўка зе ад 3 мая 1795 г. 
гу бер ня ста ла на зы вац ца на мес ніц твам (у 
1796 г. наз ва «гу бер ня» вер ну та), а яе тэ ры-
то рыя, склад і ўлад ка ван не бы лі ўдак лад не ны.  
Яна ўклю ча ла 13 ак руг: Мін скую, Ві лей скую, Пас-
таў скую, Док шыц кую, Дзіс ен скую, Ба ры саў скую, 
Ігу мен скую, Баб руй скую, Ма зыр скую, Да выд-Га-
ра доц кую, Пін скую, Няс віж скую і Слуц кую [15, 
№ 17325]. 

Па вод ле ўка за ім пе рат ры цы Ка ця ры ны ІІ 
ад 23 кра са ві ка 1793 г. аб улад ка ван ні Мін скай 
гу бер ні, адзна ча ла ся, што Мінск з гэ та га ча су 
бу дзе гу бер нскім го ра дам, а га ра ды Ма зыр, 
Пінск, ка зён ныя мяс тэч кі Ві лей ка, Док шы цы, 
Дзіс на, Ба ры саў, Баб руйск і мяс тэч ка Ігу мен, 
якое зна хо дзі ла ся ва ўла дан ні Ві лен ска га біс-
ку па, – па вя то вы мі га ра да мі. Пры ват наў лас-
ніц кія мяс тэч кі Няс віж, Слуцк, Да выд-Га ра док і 
Пас та вы так са ма ста на ві лі ся цэн тра мі ад най-
мен ных па ве таў, дзе за га да на бы ло «ўлад ка-
ваць ус та но вы для па рад ку і пра ва суд дзя», 
ад нак яны па-ра ней ша му лі чы лі ся ўлас нас цю 
ўла даль ні каў, усе пра вы якіх зас та ва лі ся не да-
ты каль ны мі. Ад на ча со ва гэ тым жа ука зам 
за гад ва ла ся «пры клас ці на ма ган не на быць 
іх (мяс тэч кі. – Аўт.) у каз ну шля хам куп лі ці 
аб ме ну» [1, с. 3].

У снеж ні 1796 г. з лі ку па вя то вых га ра доў 
бы лі вык лю ча ны Няс віж, Док шы цы, Да выд-Га ра-
док і Пас та вы. У 1797 г. у склад Мін скай гу бер ні 
з Чар ні гаў скай быў пе ра да дзе ны Рэ чыц кі па вет. 
Да 1842 г. у Мін скай гу бер ні ме лі ся 10 па ве таў: 
Мін скі, Баб руй скі, Ба ры саў скі, Ігу мен скі, Ві лей-
скі, Дзі сен скі, Мо зыр скі, Пін скі, Рэ чыц кі і Слуц кі. 
18 снеж ня 1842 г. па вод ле ўка за Се на та «Аб 
пе раўтва рэн ні Паў ноч на-За ход ніх гу бер няў» 

Дзі сен скі і Ві лей скі па ве ты ады шлі да Ві лен скай 
гу бер ні, а да Мін скай быў да лу ча ны На ваг руд-
скі па вет Гро дзен скай гу бер ні. У скла дзе 9 па ве-
таў (Баб руй ска га, Ба ры саў ска га, Ігу мен ска га, 
Мін ска га, Ма зыр ска га, На ваг руд ска га, Пін ска га, 
Рэ чыц ка га і Слуц ка га) Мін ская гу бер ня пра існа-
ва ла да 1917 г. [16].

У су вя зі з па даў лен нем паў стан ня 1794 г. 
на ча ле з Т. Кас цюш кам у 1795 г. ад быў ся трэ ці 
па дзел Рэ чы Пас па лі тай. Да Ра сій скай ім пе рыі 
ады шлі тэ ры то рыі, ге аг ра фіч ная гра ні ца якіх 
пра хо дзі ла ад Га лі цыі да р. Буг, за тым ад Брэст-
Лі тоў ска да р. Нё ман у ра ё не г. Грод на. Уз доўж 
ра кі яна пра хо дзі ла да Па лан гі, а ад туль – ка ля 
Ры гі да Бал тый ска га мо ра [4, c. 238–240]. На 
да лу ча най тэ ры то рыі па за га дзе Ка ця ры ны ІІ 
ліф лян дска му, эс тлян дска му і лі тоў ска му ге не-
рал-гу бер на та ру кня зю М. Рап ні ну да ру ча ла ся 
па дзя ліць рэш ткі Вя лі ка га Княс тва Лі тоў ска га 
на тры час ткі з цэн тра мі ў Віль ні, Грод не і Коў-
не. У склад пер шай увай шлі па ве ты: Ві лен скі, 
За ві лей скі, Аш мян скі, Брас лаў скі, Лід скі і Трок-
скі. Да дру гой – Гро дзен скі, На ваг руд скі, Сло-
нім скі, Ваў ка выс кі і Брэс цкі па ве ты, а да трэ-
цяй – Ко вен скі, Ве лі ка мір скі, Упіц кі і Са ма гі ція 
[17, c. 357]. У г. Грод не зна хо дзіў ся цэнтр кі ра-
ван ня тэ ры то ры я мі Літ вы і За ход няй Бе ла ру сі. 
У чэр ве ні 1795 г. быў ство ра ны ча со вы ор ган 
кі ра ван ня – Вяр хоў нае праўлен не Літ вы, якое 
скла да ла ся з ча ты рох ад дзя лен няў: ка зён нае 
(кі раў нік – пал коў нік І. Фры зэль), кры мі наль нае 
(І. Ру са наў), гра ма дзян скае (над вор ны са вет-
нік М. Вол каў), эка на міч нае (прэм’ер-ма ёр Літ-
ке) [17, c. 358]. 

У лі пе ні 1796 г. гэ та ад мі ніс тра цый ная 
адзін ка бы ла па дзе ле на на два на мес ніц твы: 
Ві лен скае і Сло нім скае. У склад Ві лен ска га 
на мес ніц тва ўвай шлі 11 па ве таў: Ві лен скі, За ві-
лен скі, Трок скі, Брас лаў скі, Аш мян скі, Ко вен скі, 
Па ня веж скі, Ве лі ка мір скі, Цяль шаў скі, Ра сон скі 
і Ша вельс кі. Сло нім скае на мес ніц тва скла да-
ла ся са Сло нім ска га, На ваг руд ска га, Гро дзен-
ска га, Ваў ка выс ка га, Брэс цка га, Коб рын ска га, 
Пру жан ска га і Лід ска га па ве таў [18, c. 322; 19, 
c. 751]. 

У та кім скла дзе гу бер ні пра існа ва лі толь кі 
да кан ца 1796 г. Ука зам Паў ла І ад 12 снеж ня 
1796 г. на тэ ры то рыі Бе ла ру сі і Літ вы бы лі ство-
ра ны 3 гу бер ні: Бе ла рус кая, якая аб’яд на ла 
Ма гі лёў скае і По лац кае на мес ніц твы, Мін ская 
і Лі тоў ская, у склад якой увай шлі Сло нім скае і 
Ві лен скае на мес ніц твы [20, № 17634]. 

15 сту дзе ня 1797 г. быў вы да дзе ны за гад 
аб ска ра чэн ні коль кас ці па ве таў. У Лі тоў скай 
гу бер ні па кі ну та тая ж коль касць па ве таў, якія 
бы лі зац вер джа ны яшчэ Ка ця ры най ІІ. У Бе ла-
рус кай гу бер ні бы лі лік ві да ва ны 7 па ве таў – 
Бы хаў скі, Клі ма віц кі, Ка пыс кі, Ба бі на віц кі (ува-
хо дзі лі ў склад бы лой Ма гі лёў скай гу бер ні),  
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а так са ма Су раж скі, Дры сен скі і Рэ жыц кі па ве ты 
(ува хо дзі лі ў склад бы лой По лац кай гу бер ні). Да 
Мін скай гу бер ні быў да лу ча ны Рэ чыц кі па вет, 
што ўва хо дзіў у склад Чар ні гаў скай гу бер ні, а да 
Пін ска га па ве та – час тка Луц ка га па ве та Ва лын-
скай гу бер ні. З 13 па ве таў Мін скай гу бер ні бы лі 
лік ві да ва ны 4 (Пас таў скі, Док шыц кі, Няс віж скі 
і Да выд-Га ра доц кі) [7, c. 67–68].

Па вод ле ўка за Аляк сан дра І ад 28 жніў ня 
1801 г. «Аб ад наў лен ні пя ці гу бер няў і аб пад па-
рад ка ван ні паг ра ніч ных гу бер няў ва ен ным гу бер-
на та рам», бы лі ад ноў ле ны Ві цеб ская і Ма гі лёў-
ская гу бер ні, а Лі тоў ская – па дзе ле на на Ві лен-
скую і Гро дзен скую. У склад апош няй увай шлі 
па ве ты Сло нім скай гу бер ні [2, c. 54; 19, c. 751]. 

У 1842 г. Бе лас тоц кая воб ласць з 4 па ве та мі 
(Бе лас тоц кім, Са кольс кім, Бельс кім і Дра гі чын-
скім) увай шла ў склад Гро дзен скай гу бер ні. Пры 
гэ тым Дра гі чын скі па вет быў аб’яд на ны з Бельс-
кім, Лід скі быў да лу ча ны да Ві лен скай гу бер ні, 
На ваг руд скі – да Мін скай. У вы ні ку ў Гро дзен-
скай гу бер ні зас та ло ся 9 па ве таў, якія пра існа-
ва лі да 1917 г. [19, c. 751].

У су вя зі са ства рэн нем Ко вен скай гу бер ні 
ў 1843 г. у скла дзе Ві лен скай гу бер ні зас та лі ся 
7 па ве таў: Ві лен скі, Трок скі, Лід скі, Свян цян скі, 
Аш мян скі, Ві лей скі і Дзі сен скі [18, c. 322].

У 1801 г. Бе ла рус кая і Лі тоў ская гу бер ні бы лі 
ска са ва ны, ад нак да 1840 г. гэ тыя наз вы пры-
сут ні ча лі ў спра ва вод стве і за ка на даў чых ак тах. 
Па ўка зе Се на та ад 5 лі пе ня 1840 г. бы ло за ба-
ро не на вы ка рыс тан не наз ваў «бе ла рус кія» і 
«лі тоў скія». У за га дзе Мі ка лая І адзна ча ла ся: 
«Пра ви ла се го дер жать ся и впредь…» [21, ч. 1, 
с. 495].

Са май дроб най адзін кай у струк ту ры ад мі-
ніс тра цый на га па дзе лу з’яў ля лі ся ста ны, на 
якія па дзя ляў ся кож ны па вет. Коль касць ста-
наў за ле жа ла ад па ме раў тэ ры то рыі і коль кас ці 
два роў. Нап рык лад, 9 па ве таў Мін скай гу бер ні 
ў 1840-х гг. скла да лі ся з 30 ста наў і ад ной дыс-
тан цыі (Няс віж скай). Пло шча ста на за ле жа ла 
ад коль кас ці два роў. У Мін скай гу бер ні на адзін 
стан пры хо дзі ла ся ад 3,3 тыс. да 4,2 тыс. два-
роў. У су вя зі з тым, што Па лес кі рэ гі ён быў 
ма ла на се ле ны, то, нап рык лад, адзін Ма зыр-
скі па вет (3 ста ны) па пло шчы быў роў ны ра зам 
узя тым тром па ве там – Мін ска му, На ваг руд-
ска му і Слуц ка му, у якіх на ліч ва ла ся 12 ста наў 
[22, с. 488–489].

Та кім чы нам, ад мі ніс тра цый на-тэ ры та ры-
яль ны па дзел тэ ры то рыі Бе ла ру сі рас цяг нуў ся 
амаль на 70 га доў і быў пра ктыч на за вер ша ны 
ў па чат ку 1840-х гг. Ад мі ніс тра цый ныя адзін кі 
амаль без іс тот ных змен за ха ва лі ся да 1917 г. 
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Summary

The article determines reasons, nature, course and 
results of transformations in the administrative-territo-
rial system of Belarusian lands when they were part of 
the Russian Empire on the basis of analysis of a great 
number of sources. The authors of the article showed 
not only the results of divisions of the Rzecz Pospol-
ita for Belarus in an administrative- territorial concep-
tion but also bound these events to the home and for-
eign political relations in Europe in the period mentined 
above.
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